ТЕМА УРОКА: «Образование Perfekt с  вспомогательным глаголом  sein.»
Цели: познакомить учащихся с употреблением в Perfekt глагола sein;    

           тренировать в употреблении Perfekt с глаголом sein.

Воспитательные, образовательные и развивающие цели:

- развитие интереса к изучаемому языку и стране изучаемого языка;

- развитие познавательной активности учащихся;

- объяснение образования Perfekt с глаголом  sein.
Оборудование: учебник, раздаточные карточки, мультимедииный проектор, компьютер.
Ход урока

I. Организационный момент: Guten Tag! Setzt euch! Die Stunde beginnt. Wer heute Klassendienst? Der wievielte ist heute? Heute ist der … Welcher Wochentag ist heute? Heute ist… Wer fehlt heute?  Heute sind alle da!
II. Повторение правила образования Perfekt
    

          (повторить спряжение глагола (haben)

Wir haben im Café gegessen. Ich habe Limonade getrunken.
Составьте предложения с помощью рисунков
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Sie haben getanzt.      Sie hat gelesen.            Er hat Computer gespielt.   Er hat gebaut. 
III. Объяснение учителем грамматической темы «Образование Perfekt с вспомогательным глаголом sein».  


                                       (Präsens)             (основного глагола)
        С вспомогательным глаголом sein в Perfekt употребляются: 
1. - непереходные глаголы,  обозначающие передвижение или перемену места 
     подлежащего:  gehen, laufen, kommen, fahren, fliegen, springen,     
                         spazieren gehen.  (Ich bin gegangen. Ich bin gefahren.)

- непереходные глаголы, обозначающие перемену состояния, конец состояния,   

  наступление нового состояния: werden, sterben, fallen, bleiben,  aufblühen,    

 aufstehen       ( Ich bin alt geworden. Er ist aufgeblühen).
Эти глаголы образуют Perfekt не со вспомогательным глаголом haben, как большинство других глаголов, а со вспомогательным глаголом sein.
2. Вспомним основные формы этих глаголов:
gehen – ging – gegangen (s)

vergehen – verging – vergangen (s)

laufen – lief – gelaufen (s)
fallen – fiel – gefallen (s)
kommen – kam – gekommen (s)
fahren – fuhr – gefahren  (s)
wachsen – wuchs – gewachsen  (s)
springen – sprang – gesprungen  (s) 
aufstehen – stand auf – aufgestanden (s)
bleiben – blieb – geblieben  (s)
trinken – trank – getrunken  (s)
sehen – sah – gesehen    (s)
erfahren – erfuhr – erfahren   (s)
3. Вспомним спряжение глагола sein в Präsens (настоящем времени)

Singular                                                            Plural

1. Ich bin                                                   1. Wir sind

2. Du bist                                                   2.Ihr seid

3. Er/ sie/es  ist                                          3.Sie/ sie sind
IV. Выполнение тренировочных упражнении по теме.
1. Schlag die Bücher auf! Seite 236 Übung 1
Also, wer ist wohin und womit gereist? Wir lesen und übersetzen.

(Итак, кто куда и на чем совершал путешествие? Мы читаем и переводим.

1) Die Schüler aus Elkes Gruppe sind nach Berlin mit dem Zug gefahren.
(Ученики из группы Эльке ехали/ ездили в Берлин поездом.

2) Sie sind in Berlin um 20 Uhr angekommen.
Они прибыли в Берлин в 20 часов

3) Dirks Klasse ist nach Frankfurt am Main gefahren.
Класс Дирка поехал во Франкфурт-на-Майне.
4) Dirks Freunde sind im Goethehaus gewesen.
Друзья Дирка побывали в доме Гете.

5) Die Bremer Stadtmusikanten sind nach Bremen gekommen.
Бременские музыканты прибыли/пришли в Бремен

6) Aber der Hund ist zu Hause geblieben.
Но собака осталась дома.
2. Seite 237 Übung 3. Alle Freunde Elkes sind in Berlin irgendwohin gegangen/gefahren. Все друзья Эльке в Берлине куда-то ходили/ездили.
Поставить глагол sein в правильной форме.
1) Alle … in den Berliner Zoo gegangen. (sind)
2) Elke … zum Roten Rathaus gelaufen. (ist)
3) Jan … ins Theater gefahren. (ist)
4) Ihr … ins Bodemuseum gegangen. (seid)
5) Alle … zum Brandenburger Tor gegangen. (sind)
6) Du … in den Tiergarten gegangen. (bist)
7) Ich aber … im Hotel geblieben. (bin)
3. Erinnert ihr euch an das Tagebuch der Bremer Stadtmusikanten?

Hier einige Sätze aus diesem Tagebuch! Könnt ihr sie beenden?

Вы помните о дневнике бременских музыкантов? Вот несколько предложений  из этого дневника! Вы можете их закончить?
1) Auf dem Bremer Marktplatz haben wir eine Limo … (trinken). (getrunken)
2) Wir sind dann zum Rathaus … (gehen).                                      (gegangen)
3) Dort haben wir unser Denkmal … (sehen).                                 (gesehen)
4) Dann sind wir ins Übersee-Museum … (fahren).                        (gefahren)
5) Im Übersee-Museum haben wir viel Interessantes über Australien, Südamerika … (erfahren).                                                                                     (erfahren)
6) Wir sind in Bremen zwei Tage … (bleiben).                                (geblieben)
4. Поставьте нужную глагольную форму (haben, sein).
1) Ich…mit dem Auto nach Berlin gefahren. (s)
2) Du…in Berlin ein Cafe besucht. (h)
3) Wir…eine Limo getrunken. (h)
4) Sie…mir ein Geschenk gekauft (h).

5) Ich…viel Interessantes in Berlin gesehen. (h)
6) Du… zu hause geblieben. (s)
7) Ihr…im Goethehaus gewesen. (n)
V. Подведение итогов.
Was wissen  Sie neue in der unsere Stunde?


                                        Präsens                                       (основного глагола)
Eure Noten:

Hausaufgaben:  выучить глаголы, употребляемые в Perfekt c sein, знать основные формы этих глаголов; придумать 5-6 примеров употребления этих глаголов в Реrfekt.
Die Stunde ist zu Ende. 
             Stehe auf die Kinder.
                   Auf wieder sehen!







